

## Terms and Conditions

The Library provides access to digitized documents strictly for noncommercial educational, research and private purposes and makes no warranty with regard to their use for other purposes. Some of our collections are protected by copyright. Publication and/or broadcast in any form (including electronic) requires prior written permission from the Library.

Each copy of any part of this document must contain there Terms and Conditions. With the usage of the library's online system to access or download a digitized document you accept there Terms and Conditions.

Reproductions of material on the web site may not be made for or donated to other repositories, nor may be further reproduced without written permission from the Library

For reproduction requests and permissions, please contact us. If citing materials, please give proper attribution of the source.

### Imprint:

Director: Mag. Renate Plöchl

Deputy director: Mag. Julian Sagmeister

Owner of medium: Oberösterreichische Landesbibliothek

Publisher: Oberösterreichische Landesbibliothek, 4021 Linz, Schillerplatz 2

### Contact:

Email: [landesbibliothek\(at\)ooe.gv.at](mailto:landesbibliothek(at)ooe.gv.at)

Telephone: +43(732) 7720-53100



V jeho literární pozůstalosti jsou nesčetné krásné básně, ale zachovalo se i množství dopisů od vynikajících mužů českých, jež svědčí o jeho oduševnělosti. V poslední době snažily se některé kruhy o vydání jeho prací, z nichž uvádíme následující básně:

#### VY A MY.

Národ český ještě nezahynul!  
mocným zvolal hlasem času duch,  
dlouho spal, než opět se vyšinul,  
dlouho trpěl, vyslyšel ho bůh.

Slunce vzhází jemu, slunce jasné,  
světlo vzkříšenému národu,  
bůh-li spravedlivý, nevyhasne:  
zasloužil si Čech svou svobodu.

Pro svobody světlo v temné době  
cedilť on již slechetnou svou krev,  
v boji proti duchamorné zlobě  
krvácel dřív jiných český lev.

Krvácel — a dvě století rána  
smutná ho na lůžko poutala,  
až ho svobodných národů brána,  
prvorozence, uvítala. — — —

Mezi Čechy žil již od pravěků  
v míru s Čechy toho lidu kmen,  
jenž co kořist světoborných vzteků  
k žití na věky byl odsouzen.

Pohostiný Slovan přijal vlídně  
cizince od libanonských hor,  
drahné doby žili oba klidně  
vedle sebe, jiné víře vzdor.

Nový vedral živel se do vlasti,  
kde brat v svatém míru s bratrem žil.  
Chtěje sám ve krásnou zem se vkrásti,  
nesvornosti semeno rozsil:

Vypud Žida, křesťane a Čechu,  
od věků byl Žid tvůj nepřítel,  
on byl katem oněch muk a vzdechů,  
ježto utrpěl tvůj Spasitel.

Čechům radil tak, než Židům pravil:  
Nemějte již spolku s Čechy víc,  
s národem, jenž důvěry vás zbavil, —  
my vám podáváme ruky vstříc.

Uposlechlť hladkým slovům oba,  
snášenlivý druhdy Čech a Žid,  
trest jich neminul, nastala doba  
záhuby pro všecken český lid. — —

Lepší Čechům opět doby kynou,  
dnové svobody a volnosti,  
také Židům v světě minou  
dny zasloužených žalostí.

K nebesům volající bezpráví  
Čechům, Židům kryla jedna noc,  
obou srdce raněné uzdraví  
tataž světem hýbající moc.

Pariové trudné minulosti,  
nevěříme již hadím slovům víc,  
spojme se a v blahé budoucnosti  
sláva, moc a mír nám kyne vstříc. — —

#### VLTAVA A JORDÁN.

Ze všech řek na kruhu šira světa  
nejvíce mou mysl jímá dvě:  
jednu praotecův mých duch oblétá,  
druhá poutá zraky — city mé.

U jedné kolébka mého kmene  
v úžasný se proměnila hrob,  
druhá vlastní bratří mých se žene  
svrhujících pouta mrtkých mdlob. — —

Daleká mezera dělí obě:  
K půlnoci ta spěje, ona v jih,  
ba i v moři vodném obou hrobě  
nesejde se ani krůpěj z nich.

Vltava svou vodu stříbropěnnou  
silá u veliký oceán,  
v moři Mrtvém věčně zasmušenu  
stela vlnu posvátný Jordán.

Přece stékají se obě řeky  
v srdci mého citění:  
zvlňuje je zoufalstvím na věky, —  
nadějí v konečné spasení.

Upomínce na vlast, kterou miji  
Jordán, slzu zbožnou v obět dám,  
bratřím pak, již nad Vltavou žijí,  
snahy, činy, ano život sám.

#### Adolf Mahler.

Adolf Mahler pocházel z Lipnice, kdež se nar. dne 20. prosince 1849. R. 1874 přistěhoval se do S., kdež měl v č. 17 obchod se smíšeným zbožím.

Dal se v učení ke Sterzingrovi na Lipnici a obchod zatím vedla jeho manželka. Po vyučení nedostal hned koncesi a spojil se na 3 roky se Schlesingrem, od něhož dostal potom průkaz o praxi a pak od úřadu koncesi kamenického mistra. Jsa podnikavý, využítkoval polohy S. na hlavní trati mezi Prahou a Vídní, dosáhl osobními styky dopravních výhod a mohl dobře soutěžit. Zaměstnával až 300 lidí. Brzy po něm začal podobným způsobem obchodovati Jos. Podpěra a později i jeho mladší bratr Antonín. V čele rozmachu kamenického průmyslu na Světelsku a Lipnicku byli Mahler a Jos. Podpěra. Oba měli při tom i obchod s potravinami a vydělávali tak dvakrát, neboť jejich odběrateli byli jejich dělníci. Do r. 1905 působili skoro jen sami, později přibyly firmy nové. Z těch synové Adolfa Mahlera Robert a Gustav zdárně pokračují ve šlépějích svého podnikavého otce, jenž zemřel r. 1927. Manž. jeho Klára, dosud svěží stařenka drobné postavy (matka 13 dětí), vyznačuje se bystrou pamětí a ráda vzpomíná zašlých dob.

#### Filip Popper.

V dřevařství dosáhl významu Filip Popper, nar. 23. února 1847 ve Svobodných Hamrech u Trhové Kamenice, který započal obchod dřívím se svým otcem v r. 1876 v Kunemili. V r. 1887 přesídlil do S., kde obchod rozšířil a r. 1890 najmul panskou pilu. Nájem trval až do r. 1907. R. 1908 postavil proti nádraží vlastní parní pilu, která jest vedena jeho rodinou podnes a nese stále jeho jméno.

#### III. Příjmení židovská.

Byla to velkou většinou jména německá, čemuž se nelze diviti, neboť dávána byla v době, kdy Habsburkové chtěli celou svou říši poněmčiti.

Uvádíme doleji abecední seznam příjmení žid., vyskytujících se od dávných dob do nynějška ve městě S. a v jeho okolí. Poznámka: Pravopis některých příjmení u různých rodin se od sebe liší podle tradice rodin.

Bachrach, Beck, Beran, Bezručka, Bloch, Bondy, Breth, Bretisch, Budlovský.

Eisner.

Feldmann, Fischer, Frankenbusch, Fuchs.

Goldschmidt, Goldstein, Grünhut, Gutfreund.

Hauser, Heim, Herrmann, Holzer.

Kavka, Kalich, Kohn, Kornfeld, Kraus.

Lange, Lederer.

Mahler, Margolius, Mautner, Meissl, Morawetz, Müller.

Neumann, Neustadt.

Ohrenstein.

Pacovský, Pfeffer, Pick, Polák, Popper, Porges, Pražák.

Reiss, Rosenzweig, Roubíček.

Seewald, Seidler, Seiner, Schüller, Schwartz, Skalla, Šťastný, Straka, Schmolka.

Ullmann.